Metody komputerowe w réwnaniach rézniczkowych — laboratorium

Laboratorium #b5:
Uproszczony problem trzech cial

Rozwazamy uproszczony problem trzech cial, jak na rysunku ponizej (na prawym rysunku

znajduje sie powiekszenie fragmentu rysunku z lewej).

Dane sa nastepujace parametry:
(a) My i My — masy dwoch ,duzych” cial (masa trzeciego, tzn. Ms, jest pomijalnie mata),
(b) Rioi Vo — polozenie i predkos¢ poczatkowa i-tego ciala (i = 1,2, 3).
Przyjmujemy, ze srodek masy tego ukladu nie porusza sie, ruch odbywa sie w jednej ptasz-
czyznie, masy s3 unormowane, tzn. M; + My = 1, a G = 1, gdzie G to stala grawitacji.
Poszukujemy trajektorii R;, Ry i R3 wszystkich trzech ciat.

Zadanie polega na stworzeniu notatnika w $rodowisku Mathematica (odpowiednio sfor-
matowanego), w ktorym opisane bedzie rozumowanie przeprowadzone wspoélnie na zajeciach
oraz zaprezentowane zostanie rozwiazanie problemu dla odpowiednich parametrow (nalezy
wyznaczy¢ numerycznie rozwigzanie odpowiedniego uktadu réwnan oraz stworzy¢ animacje,
ktora zawiera widok analogiczny do tego, ktory widoczny jest powyzej).

Ponadto uzyskane wyniki nalezy eksportowac do pliku trajektorie.mat, zapisujac w nim
3-kolumnowe macierze R1, R2 i R3 (zgodnie 7z opisem na zajeciach). Uwaga: nalezy zachowac

ten plik, bedzie wykorzystywany na kolejnych zajeciach.
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Nalezy przyja¢ parametry zgodne z numerem na liscie obecnosci na zajeciach (osoby nieobec-

ne proszone sa o kontakt mailowy w celu ustalenia numeru).

Termin oddania: 16 listopada, godz. 9:59 (termin wydluzony ze wzgledu na przedtuzony
weekend).

Przydatne funkcje: NDSolve, Manipulate, Export (i inne).

PL N (@) [ () | (@) | (&) | (@) | (b) | () | (b) | (&) | (b) | (c) | (b) | (c)
P20 (@) [ (@ | @ | () | () [ (b) | ()| (b) | (d)] ()] (d)](d)](d)
P3. 11 () [ (e) | () | () | (b) [ (d) | (c) [ (b) | (d)](d) | (B)] (]

Parametry.
P1. Masa pierwszego ciala:

(a) M1 = O,]_ (b) M1 = 0,2 (C) M1 = 0,3 (d) M1 = 0,5

P2. Potozenie i predkos¢ poczatkowa pierwszego ciata:
Rl,O = (170)7 Rl,O = (07 2)7 Rl,O = (17 1)7 Rl,O = (574)7
a (b) (c)
VI,O = (07 1), VI,O = (O,5, 0,5); VLO = (0, —0,5); Vl,O = (—0,1, 0)

P3. Potozenie i predkos¢ poczatkowa trzeciego ciata:

R3,0 = (0757 0)7 R3,0 = (07 1)7 R3,0 = (27 0)7 R3,0 = (_17 0)7
(a) (b) (c) (d)
V3,0 - (_07]—> _071>a V3,0 = (Oa())a V3,0 - (0757071)a V3,0 - (07 _]->



